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摘要：绿色矿山建设历经十年的实践，初步形成了地区模式与企业模式两个基本系列。同时也面临标准尚不规范、建设资金不足，以及行政色彩浓郁、缺失长效机制等一系列现实问题，以致无法满足生态文明建设及绿色矿山覆盖率的基本要求。建议在未来一个时期，构建起以地区模式为主导、行业模式为牵动、企业模式为基础，三种模式相互支撑的新格局，并在全行业开展ISO14000环境管理体系认证工作。
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绿色矿山建设历经十年的实践，通过政府导向、试点引路，探索出了以政府为主导的地区型模式和以企业为主体的特色型模式。然而，取得的成绩与经验，尚不能满足提升绿色矿山覆盖率的基本要求。完善政府主导型的推进模式，引进市场促进型的补充模式，已成为提升绿色矿山建设规划的一项首要工作。

1绿色矿山建设的发展历程与基本内涵要求

所谓绿色矿山（Green Mining），是基于生态文明建设及可持续发展理念，在矿业活动中，以矿山地质环境建设为基础，以矿产资源充分利用、生态环境有效保护、社区环境充分和谐为基本追求目标的形象表述，是在矿业领域实现人与自然和谐共处的重要形式。2007年11月，国土资源部与中国矿联在中国国际矿业大会上首次提出“发展绿色矿业”的倡议。2009年1月，中国矿联颁布《绿色矿业公约》。2010年8月，国土资源部颁布了《国家级绿色矿山基本条件》。2011年3月和2012年4月，国土资源部分两次公布“国家级绿色矿山”试点单位220家。2012年6月，国土资源部提出，到2015年绿色矿山试点达到建设600个以上；2015－2020年，大中型矿山基本达到绿色矿山标准，小型矿山企业按照绿色矿山条件规范管理，基本形成全国绿色矿山建设的总体目标。
2绿色矿山建设试点地区及企业的基本模式

2.1地区模式

自行业管理部门发出绿色矿山建设倡议以来，各省（区、市）政府积极响应，因地制宜地颁布了相关实施办法。
2.1.1浙江模式

2012年7月，浙江省制定《绿色矿山建设管理办法（试行）》,对省、市、县三级绿色矿山的建设管理提出了新要求。颁布了依法办矿、规范管理、综合利用、环境保护、生态修复、企社和谐等六大类26项基本条件指标。并确立省级绿色矿山建设项目资金补助标准为审价后的项目总投资的20%。

2.1.2河北模式

2013年3月，河北省颁布了《绿色矿山建设工作实施意见》。主要内容有:①可在矿产资源补偿费、探矿权采矿权使用费和矿业权价款收入中安排资金支持绿色矿山建设。②对在资源开发和综合利用中成效突出的绿色矿山，减缴部分矿产资源补偿费。③优先配置矿产资源。以协议方式有偿出让矿业权给绿色矿山企业。

2.1.3广西模式

2015年10月，广西出台了《广西壮族自治区绿色和谐矿山建设实施方案》。主要内容有：①试点先行，分批实施，全面启动市级绿色和谐矿山建设工作。②分级管理，稳步推进，明确了市、县国土资源行政主管部门的基本职责。③充分运用经济、行政等多种手段促进资源合理利用、环境保护，加速推进绿色和谐矿山建设。
2.1.4内蒙古模式

2012年2月，内蒙古发布了《内蒙古自治区国土资源厅关于发展绿色矿业建设绿色矿山工作的实施方案》。力争用1－3年时间完成一批示范试点矿山建设工作，确立了到2020年全区基本形成绿色矿山格局的发展目标。建立完善了标准体系、管理制度和激励政策。分别就大、中、小型矿山提出了开展绿色矿山建设的具体要求。
2.1.5江苏模式

2006年1月，江苏省在全国率先实施《矿山环境保护和治理规划》。在一些社会强烈关注的重点地区整治进展迅速。全省共投入资金3.6亿元，整治露采矿山143个，复垦复绿山体及废弃地近1597hm2。并把生态补偿机制引入矿山整治，谁开山采石，就应缴纳“矿山环境恢复治理保证金”，承担生态修复成本。全省已收缴保证金7000万元。

2.2企业模式

国家绿色矿山试点单位在推进绿色矿山建设中，因地制宜，充分挖掘企业与环境的优势资源，进行了多角度的探索与实践，为全面推广绿色矿山建设提供了可供借鉴的样板与模式。
2.2.1企业管理模式

强化企业管理的基本做法是紧紧围绕矿产、土地等资源利用效益最大化来进行科学布局，采取各种措施，努力提升经济技术考核指标，从而取得良好的经济效益和环境效益。
2.2.2科技创新模式

实施科技创新的基本做法是建立产、学、研一体化平台，努力打造全国一流的资源综合利用示范基地。在共、伴生资源综合利用方面追求“吃干榨净”的目标，获得经济效益与环境效益双突破。

2.2.3循环经济模式

发展循环经济的基本做法是在传统矿山采、选、冶至排放、回收的各个环节上，对各种废弃的固体、液体、气体物质及能源的再回收和再利用，努力实现经济效益和环境效益的最大化。

2.2.4环境建设模式
环境建设模式是以矿山地质环境治理和土地复垦为出发点，开展诸如矿山公园建设、生态农业开发等多种形式的环境建设工作，实现资源开发与生态产业建设相结合，努力打造环境友好型矿山。
2.2.5和谐矿区模式

构建和谐矿区的基本做法是，继承传统的文化积淀，以“天人合一”等传统文化的发扬为抓手，以企业文化建设为载体，积极主动地承担社会责任，对矿山企业的外部环境改善发挥了重要作用。
3国家级绿色矿山建设进程中的主要问题

3.1绿色矿山标准尚不规范

各个省（区、市）的矿业经济在本地区经济中所占比重不同，不同矿种开发的技术流程不同，因此绿色矿山建设的要求也必然不同。绿色矿山标准尚没形成体系。行业管理部门以及行业协会没有根据各地区、子行业的特点提出有针对性的具体要求。现行的标准中定量指标较少，缺乏能够激励和约束企业可持续改进的长效机制，以致对绿色矿山建设优劣评价缺少客观依据。

3.2绿色矿山建设缺乏资金

目前，全国只有40个矿山得到国土资源部综合利用示范基地建设的资金支持；有130个矿山获得财政部、国土资源部矿产资源节约与综合利用奖励。绿色矿山建设要在地质环境保护、资源综合利用、企业管理创新、和谐矿区建设等各方面投入大量的资金。当前，矿业经济处在低迷、下滑时期，矿山所交纳的环境治理保证金尚未建立返还渠道，亟待政府颁布相关的优惠政策。

3.3长效机制建设尚未起步

    当前，全国拥有各类矿山10万余座，尽管面临的生态环境问题不尽相同，但开展绿色矿山建设的目标是一致的。依据行业管理部门规划推进，到2020年仅仅能够完成1000余座。当前所采取的各种措施，均是依靠政府的引导与扶持，按此节奏推进，改变全国矿山面貌的目标遥遥无期。此外，评审方式依旧行政化色彩浓郁。

4市场经济发达国家的基本做法与经验启示

4.1发展历程

早在19世纪，英美等西方国家就率先提出了“绿色矿山”的概念。但当时的基本内涵还局限在单纯的对矿山植被的保护，以及对矿区周边环境的美化。第二次世界大战以后，人类对自然资源的消耗开始提速，资源的保护意识开始受到全社会的广泛认同。绿色矿山的概念也从简单的环境保护延伸至“资源的综合利用”。从20世纪70年代开始，澳大利亚、美国、加拿大、英国等经济发达国家的政府开始对矿产资源开发对环境造成的影响进行严格规范，实施了环境保护的“一票否决”制度。进入21世纪以来，工业文明对地球的污染和破坏效应愈加显现，生态环境保护上升到了人权的高度，以人为本成为绿色矿山建设的基本要求。

4.2国家模式

4.2.1澳大利亚

澳大利亚联邦政府于1999年颁布了《环境和生物多样性保护法》。建立了“矿山关闭基金”，要求事前向矿山企业征缴环境治理抵押金，按标准完成环境恢复工作后返还剩余的上缴资金。

4.2.2美国

明确州地质调查局在保护地质环境、防治地质灾害方面的主体责任。要求企业向政府和社会提交《环境影响报告书》。美国矿业界恢复生态环境的开支每年达数十亿美元。

4.2.3加拿大

加拿大政府颁布了《矿产与金属政策：为可持续发展而合作》。加拿大矿业协会制定了加拿大可持续发展计划，在提高矿业绩效、公司社会责任、控制风险等各方面为矿山企业提供帮助。

4.2.4英国

在英国，矿产开发前实施许可证准入制度。在矿产资源开发过程中全面实施IS014000环境管理体系认证。矿山闭坑后的土地复垦主要由矿山经营者承担。

4.3经验启示

一是权责关系分明。建立起了政府主导、协会指导、企业担当的权责利分明的法律法规、政策与标准体系。

二是规划作用突出。实施规划许可证制度，对矿产资源开发活动颁发相关许可证，对诸如生态环境保护的各个环节进行引导和规范。

三是管理制度严格。严格矿山环境保护管理制度，对矿山环境评估、生产污染排放、矿山闭坑复垦、矿山环境治理等方面进行严格限制。

四是社会广泛参与。动员矿山企业参加“绿色矿业”活动，广泛倡导“绿色”矿山意识，引导企业充分履行好社会责任。

五是引进市场机制。例如，英国所采取的IS014000环境管理体系认证，是让中介组织参与绿色矿山建设的重要尝试。

5全面推进我国绿色矿山建设的建议

5.1发展目标

坚持以“五大发展理念”为指导，实施跨地区、全行业的绿色矿山建设中长期发展规划。建立政府、社团、企业协同的政策体系、工作体系、标准体系。健全地区模式规制，提升企业模式标准，弥补行业模式“短板”。建立地区模式、行业模式、企业模式相融合的规范型、特色型协同发展的绿色矿山建设与发展新格局。引进市场机制，构建政府机构引导、中介组织助力的绿色矿山建设长效机制。实现经济效益、环境效益和社会效益的最大化。

5.2保障措施

5.2.1建立产业政策保障体系

在绿色矿山建设过程中，实现行业政策、产业政策、部门政策的相互契合与有机衔接。建议将绿色矿山作为整合主体，行政手段与市场手段并重配置资源，形成绿色矿山的辐射效应。对绿色矿山优先配置矿业权，在矿业建设用地指标上给予倾斜支持，支持绿色矿山发展壮大。明晰矿山地质环境保障金返还程序，对达标的企业按比例分期返还。充分发挥行业协会的引领与保障功能，将行业模式作为地区模式和企业模式的连接纽带。

5.2.2建立绿色矿山标准体系

在石油、煤炭、化工、冶金、有色、非金属等不同行业分别颁布绿色矿山建设标准。对每个矿种、每个环节的评价指标具体量化、确定权重，划分星级或标杆企业的等级，以彰显优秀企业的信誉度。提升行业的硬件标准，大力推进互联网、物联网在矿业开发中的应用。推进“机械化减人、自动化换人”，实现矿山管理信息化、开采机械化、选冶自动化、流程数控化。建立全面的灾害监测系统及预警机制。实施绿色矿山后评估制度，对不符合标准的及时进行处罚与清理。

5.2.3建立三方联动认证制度

    与绿色矿山典型引路相配套，在全行业内全面开展ISO14000环境管理体系认证工作，并重点考评企业对当地居民所承担的责任与义务，目的是实现绿色矿山建设的整体启动、持续改进。认证工作应当是第一方认证（企业内审）、第二方认证（政府监管）与第三方认证（中介代理）同时开展。实施推荐性标准与强制性标准相结合，将通过环境管理体系认证作为采矿证年检的基本条件，对率先通过认证的矿山企业在税费方面予以减免。
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